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1. Vandelai suat

“*1.3i don va 14i kép
**L3i suat danh nghia va 13i suat thuc



1.1 Phan biét Lii don valai kép

Vidu:
Tién gbi khong ky han, 1ii suat 0,5% thang.
Ti€n goi ky han 3 thang, 13i suat 0,6% thang.
Vay néu goi 1.000 dong theo 2 cach trén thi
sau 3 thang tdng sO ti€n c6 dudc sé la bao
nhiéu ?
T/G khong ky han la rat von va 1ii ra bat
ky lic nao. T/G c¢6 ky han thuong chi
duogc rit von va 1ai sau khi ddo han
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a. Phuong phap tinh 1ai dom::::
Néu gbi ky han 3 thing

1.000 x 0,6% x3 =18d
18d duoc goi la lai don.
I=Vox1xn
n : sO ti€n I4i sinh ra tU vOn gOc sau n ky han
Vo: 1a vOn gOc
i: 12 1ai suat
n: sO ky han
Vn= Vo (1+1n)
€ Phuong phap tinh lai nhu trén goi 1a
phuong phap tinh lai don.



Phuong phap tinh 1ii sudt trung binh | 8352

trong lai don

Gid s ¢c6 mOt khodn dau tU Vo dau tu voi

14i sudt nhu sau:

Lai sudtil v&i thoi gian nl

L4i suati2 véi thoi gian n2

Lai suat i3 vdi thoi gian n3

L4ai suadt trung binh Ia:

ZD n,i,
.




b. Phuong phapup tinh lai | ::
Néu g0‘1 khong ky han 1 thing:

1.000 X€;5p0 + 1.000 = 1005

2 thang: 1.005 x 0,5% + 1.005 = 1010,025d
3 thang: 1.010,02 x 0,5%+ 1.010,02 =
1015,07

15,07d duoc goi la laikép.

Phuong phap tinh 1ai nhU trén goi la
phuong phap tinh lai kép.



b. Phuong phapup tinh 1ai | ::

ké:c“tpg thire tinh lai kép

vV ov,1l i

Cong thUc tinh 14i sudt trung binh trong 14i kép kép




1. 2. Lai suatdanh nghia vathuc | °

Vidu:

Tién gbi khong ky han, 1ai suat 0,5%

thang.

Tién g@i KH 3 thang, 1di suat 0,6%

thang.

Vay lai suat nao 1a danh nghia, 13i suat
nao la thuc ?




a. Phian bi€ét LS danh nghia & LS thuc| 32:3¢

Thoéi doan tinh 14i : Lii sudt phat bi€u duoc
tinh cho khodang thoi gian bao lau ?

Lai suat 0,5% thang, TD tinh 13i 12 thang

Thoi doan ghép lii : Bao lau thi 1di dugc nhap
vao vOn g&c dé tinh lii ti€p theo cho kY sau.
Tién goi ky han 3 thang, 13i suat 0,6% thang.
Vay TD ghép lai 1a 3 thang
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a. Phian bi€ét LS danh nghia & LS thuc| 32:3¢

»Néu thoi doan ghép lii va thoi doan
tinh 14i khac nhau, thi 13i sudt phat bi€u
14 1ai suat danh nghia.

»Neéu thoi doan tinh lai va thoi doan
ghép 1ai bang nhau thi thuong lai suat
phat bi€u 1a 13i sudt thuc.

>Vay 0,5%thang l1a 1ai suat thuc
>0,6% thang, 12 13i sudt danh nghia



Chuyén d6ilai sudt o

Lai sudt 2% thang, vay lai sudt thuc

tuong duong se la bao nhiéu 1 nam?

Cong thic chuyén doi tur lai suat

thuc nay sang 13i sudat thuc khac
iL,b=1+i)" -1



Chuyén doilii suat

Lai suat 24% nim, ghép 14i theo thang. Vay 1ai

suat thuc tuong duong sé 13 bao nhiéu 1 nim

?

Cong thUc chuy€n doi tU 1di sudt danh nghia sang

14i sudt thuc

l. 144/
l ] e 1
rn
i : 12 14i sudt thuc
Idn : 12 13i suat danh nghia
m : sO thOi ky ghép 13i trong nim
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II- PUONG THOIT GIAN : ces
Pudng thoi gian 13 mOt dudng thang va dudc quy
dinh nhu sau:

ThOi gian 0 10% 1 2 3 4

LuOng tién -1.000.000



2. THOT GIA MOT KHOAN TiEN s

X4y dung khai niém thoi gia tién té

® Ban d3 bao gi® nghe néi dén thoi gid tién té€ hay
chua?
® Néu chUa, vi sao?

® Néu cé, trong truOng hop ndo? Hiy cho vi dU minh
hoa ¢6 lién quan dén khéi niém thoi gia ti€n té.



2. THOT GIA MOT KHOAN TiEN | 3%

® Néu dugc chon, ban s& chon nhan 5000 dOong
hom nay hay 5000 dOng trong tuong lai, n€u moi
y€u tO khic khong d6i? Tai sao?

® Thoi gi4 tién t& 1a gi?

Hom nay Tuong lai




2. THOT GIA MOT KHOAN TiEN | 258
Tai sao phadi s dung thoi gia tién té?°
® POng tién & nhiing thdi di€m khac nhau cé gi4 tri
khac nhau, do:
> ¢0 hOi st dung tién
> lam phat
> rUi 1o
=> dOng ti€n hién tai c6 gia tri hon dOng ti€n trong
tuong lai. Dung thOi gi4 tién té dé:
.
> Qui vé gi4 tri twong duong
> C6 th€ so sanh v&i nhau




2. THOT GIA MOT KHOAN TiEN | :¢

Khai niém thoi gia tién té dugc xay dumng
th\é' nao?
® Thoi gia tién té€ dudc xay dung dua trén cO sO chi
phi c0 hOi cUa tién, lam phat va rli ro. Tat ca thé
hién O:
" Lii sudt
" PhuOng phap tinh 1a1
® ThoOi gi4 tién t& duoc cu thé hod bai hai khdi niém
cO ban:
* Gi4 tri hién tai
* Gia trl tuong lai




2.1. Gia tri tuong lai o2

® Chuyén d6i 1 dong hdom nay thanh sO tién
twong duong vao mOt thoi diém & tuong lai

HOm nay Tuong lai




2.2. Gia tri hién tai :

® Chuyén d6i 1 dong & thdi di€m trong tuong
lai thanh sO ti€n tuong duong vao hom nay

HOm nay Tuong lai




Tém tat cac khai ni€m

. . , L B
A . 14 trl ng lai
® Giatrl hien tai Gia tA- tL,I‘O 12
JAN LAY M C iAn
MOt sO tieén ?t SO u€ .
A as LA MOt dong tién
Mot dong e (i))bn t%é\nedé‘u
Dong tién déu g

* Dong tién déu cubi ky
= Dong ti€n déu dau ky
* Dong ti€n d€u vo han

* Dong tién déu cubi ky
* Dong ti€n déu dau ky
* Dong tién déu vo han . . A .
Dong tién khong déu Dong tien khong deu



000
000
- = " 2 n e :.
Gia trl tuong lai va gia tri hien tai cua mot sO tien
Naém 0 1 2 n-1 n
Laoi
suaat
Giau tro | PV
hiean
taii
Gial tro FV,= FV,= | .. FV_ .= FV =
toong lai PV(1+i) | PV(1+i)2 PV(1+i)™ | PV(1+i)r

i = Lai suat hang nim (%/nim)
n = sO nim
PV = Gia tri hién tai (hi€n gid)

FV = Gia trl tuOng lai




Cong thUc tinh gia tri tUOng lai va gid | s
tri hi€n tai cUa mOt sO tién

Gid tri tuong lai — gid tri & mOt thOi di€m nao do trong
tu’dng lai cUa mOt sO ti€n hi€n tai dua theo mOt mUc
13i suat da bi€t. Cong thUc tinh:

FV_=PV(l+)"

Gid tri hién tai — gi4 tri qui vé thoi dlem hlen tai cUa
mOt sO ti€n trong tUOng lai dua theo mOt mUc 13i suat
da bi€t. Cong thUc tinh:

PV e FV (I i)

I )



Vi du minh hoa 4

Ban ky thdc $100 vao tai khodn dinh ky tra 1ai hang
nim 5%. Ban s€ nhan vé dugc bao nhiéu sau 5 nim?
PV=$100,i=5%=0,05,n=5=>FV,=?
FV.=100(1+0,05)>=100(1,2763) = $127,63

Gid sU 5 nim tdi ban mudn c6 $127,63 , ngay bay
gi0 ban phdi ky thic bao nhiéu vao tii khodn tién
g dinh ky trd 13 5%?

FV.=$127,63,i= 5% =0,05,n=5 =>PV="?

PV =127,63/(1+0,05)°=127,63/1,2763 = $100




Tim 13i sudt o

® Gia sU ban mua mOt chUng khodn gid $78,35 sé
duoc trd $100 sau 5 nim. Ban kiém duoc 10i tUc
bao nhiéu phan trim cho khodn dau tu nay?

® PV=2578,35,FV.=$100,n =5, i=? Chdng ta c6 :
® FV =PV(1+1)" <=> 100 = 78,35(1+ 1)’

® Giai phuong trinh nay, ban tim duQc:

o (1+i) = 100/78.35 = 1,2763

® 14i=(1,2763)5=(1,2763)%2 = 1,05

® —>1=1,0-1=0,05=5%



Tim thoi gian

L

Gid sU ban biét mOt chlng khodn s€ mang 13i 10j
nhuan 5 phan trdim mOt ndm va ban phdi bO ra $7

8,35

d€ mua chUng khodn nay. Ban phdi gilt chUng khodn

nay bao 1au d€ khi ddo han ban cé dugc $100?

PV=$78,35, FV =$100,i=5%,n="?
EV_ = PV(1+i) <=> 100 = 78,35(140,05)"
Gidi phuong trinh nay, ban tim dugc:
Cach khac:

(1+0,05)" = 100/78,35 =1,2763

n(ln 1,05) =1n1,2763
n—1In1 2762 /1n(1 O[S — O 2440/0) OARO — 5§ nam



Khéi niém dong ti€én °

® Dong tién té (cash flows) — mOt chuOi cac khodn
chi hodc thu xay ra qua mOt s thoi ky nhat dinh.

® Dong tién chi hay con goOi 1a dong tién ra
(outflow) 1a chuOi céc khodn chi (chang han nhu
ky thdc, chi phi, hay mOt khodn chi trd bat ky nao
do)

® Dong tién thu hay con g0i la dong tién vao
(inflow) 12 mOt chubi cidc khodn thu nhap (nhu
doanh thu ban hang, 10i tlc dau tu...)

® Dong tién rong 13 dong ti€n c6 dugc khi 1ay dong
ti€n vao trU di dong tién ra.



Cac loai dong tién té :

® Dong tién déu — dong ti€n bao gOm cic khodn
bang nhau xay ra qua mOt sO thoi ky nhat dinh

® Dong tién déu thuOng: dong tién déu xdy ra & cudi

ky

® Dong ti€n déu dau ky: dong tién déu xady ra & dau
ky

® Dong tién déu vo han — dong tién déu xdy ra G
cubi ky va khong bao gi0 két thic

® Dong tién khong d€u (hay con goi 1a dong ti€n hon
tap) — dong tién ma cdc khodn ti€én (thu hoac chi)
thay dOi tU thOi kY nay sang thoi ky khic




Bi€u dieén cac loai dong ti€n

Loai doag tien

Doxg tien fiea CK
Doag tiea fiea VH
Dorg tieh fiest NK
Doxg tiea khoag
fed

Dozq tied toag
quat

O O OO =
O 0O ONRN
O 0O O W



Loai clogq tiea

Ned cuokkyg
Ned voéhah
Ned fiad kyo
Khog fieg

Vi du cac loai dong tién

100
- 1000

100
100
100
100

2
100
100
100
120

Nai
3 4 .. n-1 n
100 100 .. 100 100
100 100 .. 100 100
100 100 .. 100
50 -80 .. 500 900



Gi4 tri tuwong lai clla dong tién déu cudi ki3S

Soa tiean |OU thogi fiieam T | Giau tro toong lai 66 thogi fiiedm n
PMT T=1 FV, = PMT(1+i)"?

PMT T=2 FV, = PMT(1+i)"2

PMT T=3 FV, = PMT(1+i)3

PMT T=n-1 FV, = PMT(1+i)" (V= PMT(1+1i)?
PMT T=n FV, = PMT(1+i)" = PMT((1+1)°

Gia tri tuong lai clla dong ti€n déu cudi ky (FVA ) chinh la
tdng gia tri tuong lai cGa tung khodn tién PMT xay ra &
tung thoi di€m khac nhau

FVA = CA+)" + CA+)™* + .... + CA+)'+ C(A+)°

FVA, PMT%
l



Gia tri tuong lai cUa dong tién déu cudi kyse

® GOr:
® PMT: Gi4 tri cUa tUng khodn ti€én cUa ding
tién déu cubi ky
® 1n: s6 luong ky han
® i: [3i suat
® Cong thUc tinh gid tri tuwong lai cUa ding tién
déu: o n
FVA  PMT Ml PMT S s
i i i



Cach tinh FVA o

® 1y thuyét:
Tra bang
Dung may tinh ta1 chinh
Dung cong thUc va mdy tinh ky thuat
Dung bang tinh trén Excel

® Thuc hanh:
Dung cong thUc va mdy tinh kY thuat (1am bai thi)
Dung bang tinh trén Excel (1am #n ngoai dOi)



MOt nim sau khi sinh con g4i, chi Tu Ién ké hoach hang ®2°
nim vao ngay sinh nhat con minh, chi Tu déu trichra 2 °
triu dong gUi vao tai khodn tich liy tra lai suad
10%/mam. HOi dén niam 18 tudi, con gai chi Tu c6 duoc
bao nhiéu tién trén tai khodn?
M0 ta: SO tién chi Tu b ra 1a dong ti€n déu cudi ky bao gbm 18
khodn bang nhau va bang 2 tri€u dong dugc hudng 14i sudt hang
nam la 10%.
SO tién con géi chi Tu c¢6 dugc nim 1én 18 tudi 1a FVA
Cach tinh:
SU dung cong thuc
FVA , =2[(1+0,1)'8 - 1]/0,1= 91,198 tri€u dOng
SU dung Excel
Chon f, financial, FV, chon OK, ddnh vao rate = 0.1, nper = 18,
pmt = - 2, culi cing chon OK



Hién gia cla dong tién déu cudi ky |

Soa tiean  |OU thogi fieam T |Giat tro hiein taii
PMT T=1 PV, = PMT/(1+1)?
PMT T =2 PV, = PMT/(1+1)?
PMT T =3 PV, = PMT/(1+1)3
PMT T=n-1 PV, = PMT/(1+i)"-}
PMT T=n PV, = PMT/(1+i)"

Hién gi4 cUa dong ti€n déu cudi ky (PVA,) bang tOng hién gi
cUa tUng khodn ti€n & tUng thOi di€m khic nhau.
PVA,=C/(1+1)' + C/(1+1)* + ....

+ C/(1+1)™'+ C/(1+1)"




Gi4 tri hién tai cUa dong tién déu cubi ky

® GOr:
C: Gié trj cUa tUng khodn ti€én cUa dong tién déu cubi ky
n: sO lugng ky han

i: 1ai suat
® Cong thUc tinh gid tri tuong lai cUa dong tién déu:
" | 1
PVA, PMT 1/0 i) PMT m
- i i1 0"

PVA, C[1-1/(1 1)"]A CM

i(1 i)



Cach tinh PVA,

® 1y thuyét:
Tra bang
Dung may tinh ta1 chinh
Dung cong thUc va mdy tinh ky thuat
Dung bang tinh trén Excel
® Thuc hanh:
Dung cong thUc va mdy tinh ky thuat (1am bai thi)
Dung bang tinh trén Excel (1am #n ngoai doi)



YY)
Chd Nim chu&n bj nghi huu. Cong ty trd tién huu trf cho chii theo mOt | eee e

trong hai 1ua chon: (1) Chd s€ nhan hang thiang 2 tri€u dOng trong vong ::.
10 nim, kY nhan ti€n dau tién vao thiang t&i (2) Chd nhan ngay bay gio |
mOt sO tién 12 139,4 tri€u dOng. N€u ngan hang tra 1di 1%/thing cho sO
tién huu ma chd Nim gUi vao, theo ban chd Nim nén nhan ti€n huu
theo phUOng an nao?

® Mb ta:
® PA 1: Tién huu cUa chd Ndm la dong tién déu cudi ky gbm 120
khodn tién bang nhau va bang 2 tri€u dOng dugc hulng 1ai hang
thang 1%.
® PA 2: Tién huu cUa chid Ndm 1a mot sO ti€n c6 hién gid 1a 139,4 triéu
dOng.
® Hién gid dong tién huu cla chi Nim bang PVA,, xac dinh
nhU sau:
® SU dung cong thlc: PVA,=2[(14+0,01)"° - 1]/[0,01(14+0,01)"°] =
139.4 triu dOng
* SU dung Excel: Chon f, financial, PV, chon OK va ddnh vao rate =
0.01, nper = 120, pmt = -2, cudi cung chon OK

® Tra loi: 22



Tim 14i suat hay sudt chiét khau o

Néu ban biét:
Gi4 tri tuong lai hoac hi€n gid cUa dong ti€n té
Céc khoan thu hodc chi qua cdc ky han
SO lugng ky han
Ban c6 th€ gidi phuong trinh d€ tim suat chi€t khau
Phuong phédp tim sudt chi€t khau bao gOm:
Tra bang
Dung may tinh tai chinh
Dung Excel
Sau day la vi du minh hoa



Gid sU' 5 nim t&i Ms. A can 30 tri€u dong vio cubi nim dé€ di du lich ot
nUdc ngoai. Hang nim c6 ay gUi 5 tri€u dOng vao tai khodn ti€t kiém.
Né&u ngan hang tinh 13i kép hang nim, 13i sudt ¢d ky vong 14 bao nhiéu dé
c6 sO tién nhu hoach dinh?

® FVA =C[(1+1)" - 1]/1 <=>30 =5[(1+1)>-1]/.
<=> [(1+i)° -1]/i = 30/5 = 6. Gidi phuOng trinh nay ban
tim dugc i. Ban gidi dugc khong?!
® Cich giai
Tra bang
SU dung financial calculator
SU dung Excel: Chon f,, financial, rate, chon OK, ddnh

vao nper =5, pmt = - 5, FV = 30, cudi cling chon OK,
ban c6 duoc 14i sudti=9,13%



Tim khodn thu hodc chi qua cdc ky han

® Né&u ban biét:
Gia tri trong lai hoac hién gid dong nién kim
Lii sudt, va
SO ky han 1ai
® Ban c6 th€ tim dudc khodn thu hodc chi (R) qua céc
ky han
® Cic phuong phap d€ tim C bao gbm:
Tra bang
SU dung mady tinh tai chinh
SU dung Excel
® Sau day la vi dU minh hQa



Gid sU' 5 nam t&i Ms. A can ¢6 30 tri€u dong vao cubi nim d€ di
du lich nuéc ngoai. HAi ¢6 ay phai gUi vao tai khodn tiét ki€m vao
cudi mOi nim bao nhiéu d€ c6 dudgc sO tién hoach dinh n€u ngan
hang tra 1ai kép hang nim 12 9,13% ?

® FVA =C[(1+1)"— 1]/i <=> 30 = C[(14+0,0913)>-1]/0,0913.
<=> C[(1+0,0913)° -1]= 30(0,0913) = 2,739. Giai phuGng

trinh nay ban tim dugc C = 2,739/0,5478 = 5 tri€u dOng.

® SU dung Excel: Chon f,, financial, PMT, chon OK, ddnh
vao nper = 35, rate = 0.0913, FV = 30, cuOi cung chOon OK

ban s& dugc so tién C =5 tri€u dOng.



Dong tién déu dau ky

® Dong ti€n giéu d?u ky — dong tién ma céc khoan thu
hodc chi xdy ra ¢ dau mo6i ky han
® Gia tri tuong lai cUa dong tién déu dau ky (FVAD )
FVAD = FVA (1+)
e Hién gii cUa dong ti€n déu dau ky (PVAD,)
PVAD, = PVA (1+i)

® Sau day la vi dU minh hOQa




Gia sUrban cho thué nha vGi gid 20 triéu dong mOt nim va ky gl toan | 9@
b0 tién nhan dugc dau mOi ndm vao tai khodn tién gui ti€t ki€m tra
13i kép hang nim 10%. HOi ban s€ c6 bao nhiéu ti€n vao cudi nim th’
ba?

® Phuong phap sO hoc
FVAD, = FVA,(1+1) = {20[(1+0,1)° — 1]/0,1 }(1+0,1)
= 72,82 tri€u dOng
® SUrdung Excel
Chon f, tfinancial, FV, chon OK, danh vao rate = 0.1, nper
=3, pmt = - 20, type = 1 cubi cung chon OK



Gid st ban hoach dinh hang nim sé€ rit 20 tri€u dOng vao dau nim oo
trong vong 3 nim tdi tU tai khodn ti€t ki€m trd 14i sudt hang nim 10%.
Hién tai bay gi0 ban phdi ky gi bao nhiéu vao tai khodn d€ c6 thé rit
sO tién nhu hoach dinh?

® Phuong phip sO hoc
PVAD,=PVA (1+1)= {20[(1+0,1)°
-11/0,1(1+0,1)}*(1+0,1)
= 54,71 triéu dOng
® SU dung Excel
Chon f, financial, PV, chOn OK va danh vao rate = 0.1,
nper = 3, pmt = -20, type = 1 culi cung chon OK.



Dong tién déu vo han :

Dong ti€n dé vo han 13 dong ti€n déu cubi ky cé
khoan thu hodc chi xay ra mai mai.
Nhé 1ai, dong tién déu thudng c6:

" | |
PVA C 1/ i) Cu m—
. i Q)"
V&i dong tién déu vo han:
PVA C= é g
i i(1 1) ]

Hién gi4d dong ti€n déu vd han dugc Ung dung dé
dinh gid cO phi€u uu dii



Dong tién khong déu :

® Dong ti€n khong déu — Dong ti€n té cé cic
khodn thu hodc chi thay d6i tU ky han nay sang
kV han khic.

. « N s 7. n
Hien gia: Py PV (CF)

r 1

® Gia trl tuong lai: v FV(CF)

t 1

® Vi du minh hOa



Gia sU ban cho thué nha trong thdi han 5 nidm vdi lich trinh thanh todn
dugc thi€t 1ap nhu sau: $6000 cho 2 nim dau tién, $5000 cho 2 nim ti€p
theo va $4000 cho ndm cuéi cung. Gid tri tuong lai thu nhap cla ban O
nim th( nim 12 bao nhiéu n€u nhu sudt chi€t khau 13 6%?

® Trabang

FV. = 6000(1+0,06)* = 6000(1,2625) = $7575

FV. = 6000(1+0,06)* = 6000(1,1910) = $7146

FV. = 5000(1+0,06)* = 5000(1,1236) = $5618

FV. = 5000(1+0,06)! = 5000(1,0600) = $5300

FV. = 4000(1+0,06)° = 4000(1,0000) = $4000
TOng cOng = $29639

® SU dung Excel
Chon f , financial, NPV, ddnh vao rate = 0.06 dung chu0t td den dé lua
chon dong tién té, chon OK, tinh gi4 tri tong lai cUa hién gi4 vUira thu
duoc



Gia sU ban cho thué nha trong thGi han 5 nim vadi lich trinh thanh todn oo
dugc thi€t 1ap nhu sau: $6000 cho 2 nim dau tién, $5000 cho 2 nim ti€p
theo va $4000 cho ndm cuéi cung. Hién gid thu nhap clUa ban 1a bao nhiéu
n€u nhu suat chiét khau 12 6%?

® Trabang
PV, = 6000/(1+0,06) = 6000/(1,06) = $5660
PV, = 6000/(1+0,06)> = 6000/(1,1236) = $5340
PV, =5000/(1+0,06)* = 5000/(1,1910) = $4198
PV, =5000/(1+0,06)* = 5000/(1,2624) = $3960
PV, =4000/(1+0,06)> = 4000/(1,3382) = $2989
TOng cOng = $22147
® SU dung Excel
Chon f, financial, NPV, ddnh vao rate = 0.06 dung chuOt to
den d€ 1ua chon dong tién t€, chon OK



Gi4 tri tuong lai va hi€n tai vOi n ndm va m
ky han 1ai mOt nidm

Pat:

i= 13i suat hang nim

n=s0 nim

m= sO 1an ghép 1ai hay sO ky han tra 13i trong nim
i/m= 13i sudt cla moOi ky han li
m = 1 => 141 hang nam

m = 2 => 141 ban nién

m =4 => 1a1 hang quy

m = 12 => 1a1 hang thang

m = 365 => 1ai hang ngay

m = oo => la1 lién tuc




Gi4 tri tuong lai va hi€n tai vOi n ndm va m
ky han 1ai mOt nidm
® Gia trl tuong lai:
FV_=PV[1+@@/m)]™
® Gi4 tri hién tai

PV = FV /[1+G{/m)]™




Tinh FV va PV trong truOng hOp 1ai sec:
kép lién tuc nhu thé nao? T

FV 1limFV, 1limPV 1 =

m

Pat i/m=1/x <=> m=1iXx vamn=1.x.n

FV lmPV 1 = imPV 1 m PVe'™
m m m X
. . 1
NhGrang Iim1 m e 2,71828...
X X
FV

PV wmm FV(e) "
pu



Lai suat danh nghia va 13i suat hi€u dung 0oo

® L3i suat danh nghia — 13i sudt dugc niém yét theo nim chua
dugc diéu chinh theo tan suat ghép lii trong nim

® 1.3isuat hi€u dung — 13i suat thuc ki€m dugc (hodc chi trd) sau
khi di€u chinh 13i suat danh nghia theo s6 ky han tinh 14i trong
mOt nim

FV P PV1 (i "op n
Effective rate “ 4 2l 4 1 (i/m) |

PV PV

® Aup dung cho ky han 1 nim, n = 1, chiing ta co6:

effective rate = [1+(1/m)]|™ — 1



000
Vi du ban ky gli 1000$ vao mOt tai khodn & ngan hang vi 14i suat -4+

6%/nim trong thOi gian 3 nim. HAi sO tién ban c¢6 dugc sau 3 nim ky gli | oo
12 bao nhiéu n€u ngan hang tinh 14i kép (a) ban nién, (b) theo quy, (c) theo
thang va (d) lién tuc?

(a) FV. =1000[1+(0,06/2)]>*= 1194,05%
(b) FV, = 1000[1-+(0,06/4)]**= 1195,62%
() FV,=1000[1+(0,06/12)]'>*= 1196,88$
(d) FV,=1000(e)% = 1197,22$



C6 3 ngan hang A, B va C déu huy dOng tién gUi ky han 1 nim v&i 1ai
suat 8%. Ngan hang A trd 13i kép theo quy, Ngan hang B trd 1di kép theo
thang va Ngin hang C trd 13i kép lién tuc. Khach hang thich gUi vao ngin
hang nao n€u nhimg yéu t0 khic déu nhu nhau?

Gid su‘ khach hang gu‘l 10 tri€u dbng, sau 1 nim sO ti€n thu

v€ cd gOc va lai n€u gi:
® Ngan hang A:

FV =10.000.000(1 + 0,08/4)* =10.824.322 dOng
® Ngan hang B:

FV = 10.000.000(1+ 0,08/12)'2=10.829.995 d0ng
® Ngan hang C:

FV =10.000.000e%% =10.832.871 dbng

T6c do ghép lai cang nhanh thi
loi tuc sinh ra cang 1On



Thoi gid tién té va van dé vay trd gép

® Gid sU ban can mua mOt chiéc Wave Alpha, ngUdi ban xe
chao gia theo 2 phuOng an:
Néu trd tién ngay thi gid ban 1 11 tri€u dOng
Néu trd gép thi hang thang ban phai gép 960.000 dOng trong vong
12 thang
® Ban nén chon phuong 4n nao né€u chi phi co hi clla ban
12 12%? Quyé€t dinh cUa ban s€ thay d0i th€ nao néu chi
phi c0 hbi gidm di hodc ting 1én?



Thoi gi4 tién t€ khi 1di sudt thay doi

® V& nguyén tac, cach xdc dinh gi4 tri tuong lai va hién gid
van khong thay doi.

® Tuy nhién, cdch tinh phUc tap va tOn nhi€u thdi gian hon
do phai tinh gid tri tuong lai hodc hién gid riéng 1€ cho
tUng khodn tién trong tUng thdi han theo 13i sudt cla ky
han do.



000
000
Mo hinh chiét khau dong tién oo
I() k% 1I I2 ...... n
CF, CF, CE, ... CF.

CF /(14k)!

CF,/(1+k)? -

CF /(1+k)" -

CF, CF CF_ " CF
PV ﬁ m o m t Oﬁ



Ung dung mé hinh chiét khau
dong tién
® Dinh gi4 tai san

® Tai san h(tu hinh

® Tai san tai chinh

Trai phi€u
CG phi€u
® Phan tich va ra quy€t dinh dau tu
® Duan

® Thué tai chinh
® Luachon nguOn tii trQ ngén han
® Nén mua chiu hay vay ngin hang
® Nén vay ngan hang hay phat hanh tin phi€u




Hudbng dan thdo ludn bai 2

Thdo luan nhan thUc chung vé thdi gi4 ti€n té va
md hinh chiét khau dong tién.

Thdo luan thuc trang Ung dung md hinh chiét khau
dong tién.

Thdo luan kha ning u‘ng dung mo hinh chiét khau
dong tién vao thuc tién.

Nhu’ng can ngal chinh khi u‘ng dung mo hinh chiét
khdau dong ti€n trong thuc tién.

Lam thé€ nao khac phuc nhitng cdn ngai d6?
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